

推进全城志愿服务 仁寿县倾力打造温暖之城

不论是大街小巷、企业一线,还是社区楼栋、田间地头,处处可见“红马甲”的身影,耀眼的“志愿红”已成为眉山市仁寿县文明实践的最美“底色”。

从单打独斗到抱团发展 凝聚强大力量

推进全城志愿,打造温暖之城。在仁寿县,“志愿红”覆盖的范围越来越广,受益的群众越来越多。

走进龙正镇柳江社区新时代文明实践站,志愿者们正在开展河道集中清理志愿活动,守护绿水青山;走进宝飞镇永固村,志愿者们正在撸袖插苗,辛苦劳作,顺利完成“助农插秧守护粮仓”文明实践活动……此外,仁寿县19个流动电

影放映队还共同组建成立了“向阳花”品牌系列项目之“向阳花影院”文明实践志愿服务队,开展了“公益电影下乡关爱儿童”文明实践志愿服务活动,活动现场,志愿者们为儿童们放映电影、发放书籍和学习用具……

“新时代文明实践中心建设的目标就是让所有爱心群众都有为社会服务的平台,让所有爱心群众都有为社会服务的机会,让所有被关心的人都能感受到党的温暖。”据仁寿县新时代文明实践中心负责人介绍,目前,仁寿县文明实践志愿服务活动已经从“单打独斗”转变为“抱团发展”,志愿服务种类变多了、规模扩大了,群众多元化的生产生活需求也得到了满足。

从规定动作到群众点单 探索创新方式

“我想要了解最新的惠民政策”

“我希望有人送我到村卫生室”“我希望得到柑橘种植技术支持”……打开“大美仁寿”APP,各式各样的“单子”正等着志愿者个人或团体去认领。

面对这一情况,仁寿县依托文明实践“云平台”,建立群众点单、所站派单、志愿接单、居民评单、公开晒单“五单”闭环机制,推动志愿服务制度化、精准化、常态化。

群众点单。依托文明实践网络综合体和“文明义仓”心愿墙等线上线下渠道,将志愿服务由过去的“给群众端菜”转变为“让群众点菜”,让志愿服务活动符合群众需求。

所站派单。根据群众“点单”内容,将“账单”划分为教育、民政、卫生等类别建立台账,合理向已登记在册的志愿服务个人或团队进行派单,促进志愿服务更加专业化、制度化。

志愿接单。成立仁寿县志愿服务总队、镇(街道)文明实践所志愿服务支队、“党员帮帮团”志愿服务团队等志愿队伍,为“点单”群众提供“一对服务”,让群众享受更加便捷的志愿服务。

居民评单。服务群众享受完服务后可进行线上评价,便于志愿队伍了解志愿服务中存在的不足,以便提高服务质量。

公开晒单。成立由党员代表、人大代表、纪检委员、居民代表组成的专项督查组,对志愿服务情况进行跟踪问效,在线上平台和“文明义

仓”公开“晒单”,营造相互批评、相互监督的良好氛围。

从一枝独秀到百花齐放 打造坚实阵地

“仁寿县新时代文明实践中心是面向全社会的,无论是社会组织还是企事业单位,使用场馆时,在‘大美仁寿’APP上提前预约即可。”据新时代文明实践中心负责人介绍,该实践中心常态化为全县志愿者和团体提供咨询、培训等服务,为群众提供免费观影、座谈、办公等服务。

除了把新时代文明实践中心打造成精神文明的加油站、优质资源的汇聚点、志愿服务的集结点,群众幸福的归属地外,仁寿县还着力盘活整合现有基层公共服务阵地资

源,强化资源整合和功能融合,构建“专业+统筹+流动”的文明实践活动阵地。按照“五有”“三全”标准,规范化建设镇(街道)实践所、村(社区)实践站,构建起覆盖全、特色亮的阵地格局;充分发挥文明实践专属阵地资源和活动整合统筹能力,将爱国教育基地、图书馆、体育场等宣传宣教文体设施纳入文明实践管理使用范围,最大程度提高阵地的综合使用效益;按照“服务群众不漏人、服务项目不漏项”的原则,创新实施规训教化、集中宣教、爱心服务三大行动,送志愿服务下乡,将党的声音传播到每一个角落。

群众在哪里,文明实践活动就延伸到哪里,仁寿县一边探索,一边实践,让文明新风吹进群众心坎里。

(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保)

罗小青:养猪劳模百折不挠闯出致富路

我想新建一条公路,扩建圈舍和输送台,把你巨石弄碎后,砌成公路堡坎,争取四天之内完工。”近日,在广元市旺苍县横石牧业有限公司,多次获得“四川省劳动模范”“广元市劳动模范”等荣誉称号的罗小青正站在养殖场园区的便道上,指着几块巨石,给挖掘机师傅交代工作。

据罗小青介绍,她和养殖业的不解之缘,要从2007年开始追溯,那时她坚定信心、执意养猪,便在三江镇三江村兴办起自己的养猪场,存栏高峰时养猪场生猪多达240余头。2008年“5·12”汶川地震后,政府要在养猪场附近规划建设敬老院,为给老人们创造良好的生活环境,她主动申请将养猪场迁建至下石村,为此,她不厌其烦的往返村镇办事处协调土地,往返电力公司处理电路等问题。

迁建完成后,她日夜守在养猪场,仔细观察、悉心照料;同时,加强专业养殖知识学习,买进长白猪与约克猪进行杂交,改良品种。猪越养越多,存栏最多时高达800余头。但下石村地势狭小,养殖规模扩大后,粪污消纳困难,她不得不再次寻找理想的养殖场地。

2013年,在普济镇横石村党支部书记王长文的邀请下,她欣然前往该村乱石山创业。乱石山远离住家入户,地势宽,扩场容易,光照好,取水方便,距离县道仅1公里,适合发展养殖业。在普济镇农业、国土、交通等部门的大力支持下,罗小青顺利流转土地,修建并硬化入场道路,安装湿式气柜、厌氧发酵罐等设施,铺设沼气管网,其中沼气管网无偿供给养猪场附近95户村民使用。第二年6月,

她从下石村迁运800余头猪,投放到刚刚竣工的养猪场。

2019年,养猪场突然出现生猪异常死亡的现象,1720余头生猪陆续死亡,造成1200余万元的经济损失。

浩劫之后,仅存活41头育肥猪。

从此,罗小青起早摸黑,仔细观察每头猪的精神状态、粪便、食欲等状况,精心喂养,不定期消毒,保证它们健康成长。随后,她将这41头育肥猪出售,购买2万余只鸡进行养殖。2020年,受新冠疫情的影响,罗小青的养殖事业跌入低谷,毫无利润可言。悄悄擦干眼泪后,她做出一个令人匪夷所思的决定,网贷48万元,买回能繁母猪70头、种公猪2头,重新开始创业。

2021年,旺苍县政府组织银行

和规模养殖户召开座谈会,制定和

落实中小企业纾困解难政策,罗小青搭乘政策东风,乘势而上,贷款120万元,用于偿还网贷和扩大养殖生产。在罗小青的不懈努力下,养猪场起死回生,重回正轨。

经过多年的学习和打拼,罗小青总结出“良舍、良种、良医、良饲、良法”五良方法,并毫无保留地向周边3个乡镇10余个村的村民传授;以“公司+合作社+农户”模式,为村民提供“帮资金、授技术、促销售”一条龙服务;公司常年向村民提供就业岗位,送技术送猪帮扶困难群众。在她的带领和指导下,村民们凭借养猪增创盈利上百万元。下一步,她将继续发挥党员模范带头作用,扩建养殖规模,增设先进设施,用自己的经验

和努力,带动更多村民致富奔小康。

农村创新创业

NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE



罗小青正在喂猪

落实中小企业纾困解难政策,罗小青搭乘政策东风,乘势而上,贷款120万元,用于偿还网贷和扩大养殖生产。在罗小青的不懈努力下,养猪场起死回生,重回正轨。

经过多年的学习和打拼,罗小青总结出“良舍、良种、良医、良饲、良法”五良方法,并毫无保留地向周边3个乡镇10余个村的村民传授;以“公司+合作社+农户”模式,为村民提供“帮资金、授技术、促销售”一条龙服务;公司常年向村民提供就业岗位,送技术送猪帮扶困难群众。在她的带领和指导下,村民们凭借养猪增创盈利上百万元。下一步,她将继续发挥党员模范带头作用,扩建养殖规模,增设先进设施,用自己的经验

和努力,带动更多村民致富奔小康。

(何明元/文 王庭艳/图)

咀阳村 发展“荷塘经济”惠民生

本报讯 近期,泸州市江阳区泰安街道咀阳村荷花基地上千亩荷花陆续迎风绽放,吸引了不少游客前来赏花、拍照。

据了解,泰安街道地处泸州城东、长江以南,距中心城区6公里,是泸州国家高新区发展核心区域,当地受亚热带季风气候影响,全年降水充足,土壤肥力深厚,十分适合荷花、莲藕等作物生长,为此,泰安街道因地制宜,鼓励咀阳村村民大面积栽种观赏性荷花和经济性荷花,发展“荷塘经济”切实推进了该村农商文旅融合发展。

为打造好荷花基地,泰安街道投入资金2000余万元,改造荷花基地周边村级公路22.8公里,同时,大力兴建荷花基地游客栈道,方便游客游览。

咀阳村三面环山一面临崖,距泸州人气火爆的渔子溪生态湿地公园仅1公里左右,距董允坝旅游景区仅需10余分钟车程。游客在渔子溪生态湿地公园欣赏完美景后,就到咀阳村赏荷花,最后去董允坝旅游景区休闲度假。”泰安街道党工委书记黄鹏说,“以点联串形成旅游带,就可以实现联动发展。与此同时,泰安街道邀请成都一家公司为咀阳村未来发展

规划做了顶层设计,将咀阳村闲置的村小学改造成为民宿、农家乐等,并对周边环境进行提档升级,相信在未来咀阳村会发展得越来越好,村民的生活会越来越幸福。”

下一步,泰安街道将投入500万元资金,为荷花基地增修100余米木栈道,以满足游客多元化的需求。此外,将继续做大莲藕产业,对莲藕进行深加工,在临山的位置春季栽种油菜花、夏季栽种向日葵等季节性可观赏农作物;在饮食上,发挥距泸州高新区5分钟、距泸州城区半小时车程的地理优势,打造特色饮食“全藕宴”;商业上,在维持居民住宅原建筑的基础上,打造“荷美集市”,让咀阳村宜居又宜商。

(本报通讯员 刘传福/文 李锐/图)

荷花开了,游客来了,不仅带动了该村集体经济的发展,还拓宽了村民致富增收的渠道,让村民实现家门口就业。“自从荷花基地打造好以后,我家栽种的番茄就再也不愁卖了。”咀阳村村民张正德是当地菜农,平时不仅栽种莲藕,还栽种番茄,由于他栽种的番茄品质好,深受游客青睐,经常在家门口就销售一空。

“咀阳村三面环山一面临崖,距泸州人气火爆的渔子溪生态湿地公园仅1公里左右,距董允坝旅游景区仅需10余分钟车程。游客在渔子溪生态湿地公园欣赏完美景后,就到咀阳村赏荷花,最后去董允坝旅游景区休闲度假。”泰安街道党工委书记黄鹏说,“以点联串形成旅游带,就可以实现联动发展。与此同时,泰安街道邀请成都一家公司为咀阳村未来发展

规划做了顶层设计,将咀阳村闲置的村小学改造成为民宿、农家乐等,并对周边环境进行提档升级,相信在未来咀阳村会发展得越来越好,村民的生活会越来越幸福。”

下一步,泰安街道将投入500万元资金,为荷花基地增修100余米木栈道,以满足游客多元化的需求。此外,将继续做大莲藕产业,对莲藕进行深加工,在临山的位置春季栽种油菜花、夏季栽种向日葵等季节性可观赏农作物;在饮食上,发挥距泸州高新区